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Одним із найрозповсюдженіших видів девіантної поведінки виступають 

адиктивні форми відхилень особистості. Явище залежності являє собою 

глобальну соціальну проблему. Паралельно з розвитком суспільства, починають 

з’являтись і поширюватись нові форми залежностей. Нестабільність 

економічних, соціальних, політичних умов заважає людині орієнтуватись у 

навколишній дійсності, створюючи стресові ситуації. Відчуваючи на собі вплив 

цих чинників, багато людей не в змозі впоратись із таким тиском. Одним із 

наслідків такого впливу може бути своєрідна втеча від реальності, змінення 

психічного стану за допомогою вживання різних речовин, фіксації уваги на 

певній діяльності. Адиктивна поведінка у такому випадку стає для людини 

способом пристосування до навколишньої дійсності. Проте будь-який об’єкт 

залежності може призводити до порушень зв’язків із соціумом, погіршення 

фізичного та психічного здоров’я й інших негативних наслідків [1]. 

Залежна поведінка особистості являє собою серйозну соціальну проблему, 

оскільки у вираженій формі може мати такі негативні наслідки, як втрата 

працездатності, конфлікти з оточуючими, вчинення злочинів. Крім того, це 

найбільш поширений вид девіації, який так чи інакше зачіпає будь-яку сім'ю [2]. 

Проблемою дослідження адиктивної поведінки займається багато вчених.  

Вагомий внесок у вивчення адикцій зробили такі вчені як Ц. П. Короленко, автор 

однієї із перших у вітчизняних дослідженнях класифікації нехімічних адикцій; 

В.Д. Менделевич, останні публікації якого присвячені дослідженню в області 

наркології; А.Томас і С.Чесс, дослідження яких присвячені проблемі вивчення 

темпераменту та формування адиктивної поведінки; Белов В.Г, який займається 

вивченням залежностей, у тому числі, основними питаннями теорії і практики 

профілактики адиктивної поведінки; О.Б. Симатова, яка займається питанням 

профілактики залежної поведінки особистості [3;4]. 

Уперше термін «адиктивна поведінка» було використано В. Міллером з 

метою визначення процесу зловживання різними речовинами, що змінюють 

психічний стан людини (психоактивні речовини, алкоголь, тютюн) і формують 

залежну поведінку. 

У наукову літературу термін «адиктивна поведінка» ввів Ц. Короленко. На 

думку автора, «адиктивна поведінка – це один із видів девіантної поведінки з 

формуванням прагнення до відходу від реальності шляхом штучної зміни свого 

психічного стану за допомогою прийому деяких речовин або постійною 

фіксацією уваги на певних видах діяльності з метою розвитку та підтримки 
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інтенсивних емоцій». Ц. Короленко підкреслює, що адиктивна поведінка 

управляє життям людини, робить її безпорадною та позбавляє її можливості 

протидіяти адикціям [5]. 

У вітчизняну практику термін «адиктивна поведінка» прийшов із наркології. 

Потім його зміст було доповнено і перенесено у психолого-педагогічну 

практику, перш за все С.Кулаковим та А.Личко. Дослідження даної проблеми 

продовжили Б.Братусь, І.П’ятницька, Д.Колесов, В.Оржеховська, О.Пилипенко, 

Н.Максимова та ін. Адикція і адиктивна поведінка є відносно новими поняттями, 

і на сьогоднішній час існує багато розбіжностей у їх визначенні. Наприклад, 

М.Барамзіна розуміє під адиктивною поведінкою, поведінку, яка обумовлена 

«шкідливими звичками підлітків та юнацтва» [6]. 

На  думку  Є.  С.  Калмикової,  адикція  –  це пристрасть до деяких речовин 

або діяльності, що  включає  непідконтрольне  прагнення приймати  ці  речовини  

або  практикувати  цю діяльність  для  досягнення  бажаного  ефекту [7].Залежна 

поведінка не обов'язково призводить до (як, наприклад, у випадках алкоголізму 

чи наркоманії), але закономірно викликає особистісні зміни і соціальну 

дезадаптацію. 

Ц.П.Короленко і Т.А.Донскіх вказують на типові соціально-психологічні 

зміни, які супроводжують формування адикції. Першорядне значення має 

формування адиктивної установки - сукупності когнітивних, емоційних і 

поведінкових особливостей, що викликають адиктивне ставлення до життя [8]. 

Дослідження окремих аспектів формування різних видів адиктивної 

поведінки проводили: М. Горобей зазначає, що адикції є результатом 

загострення шкідливих звичок і формуються вони внаслідок незадоволеності 

певних потреб та складних життєвих подій [9]; Н .Бугайова вбачає вплив вікових 

криз на формування адиктивної поведінки та пов’язує адиктивну поведінку 

дорослої людини з її надмірною залежністю в дитинстві від батьків, дитячими 

адикціями та неврозами в ранньому дитячому та дошкільному віці [10]; О. 

Песоцька здійснивши аналіз сучасних підходів до профілактики адиктивної 

поведінки зазначає, що найперспективнішим є інтеракціониський підхід, за яким 

розвиток адиктивної поведінки це багатофакторний процес і передбачає 

формування у людини комплексних настанов щодо неї; І.Цалко простежує 

взаємозв’язок між певними видами адикцій, що не пов’язані із вживанням 

психоактивних речовин, із незадоволенням невротичних потреб особистості 

[11]; Г. Золотова в своїх дослідженнях розкриває критерії за якими можна 

визначити адиктивну поведінку у підлітків та описує ознаки належності підлітка 

до груп ризику її формування, характеризує зміст, принципи, методи та форми 

профілактичної роботи з такими підлітками, та обґрунтовує необхідність при 

роботі з ними прямого (антинаркотичне виховання) та непрямого (усунення 

особистісних чинників адиктивної поведінки, формування вольових та 

комунікативних якостей) профілактичного впливу [12]. 

Одне з останніх вичерпних визначень поняття «адиктивна поведінка» дала 

Т.Андреєва: «адиктивна поведінка – це поведінка людини, для якої притаманне 

прагнення до відходу від реальності шляхом штучної зміни свого психічного 

стану завдяки прийому різноманітних хімічних речовин чи постійній фіксації 
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уваги на певних видах діяльності з метою розвитку та підтримання інтенсивних 

емоцій» [13]. 

Отже, залежна поведінка є актуальною проблемою для сучасного 

суспільства. Вона, як форма девіантної поведінки, має загрозливий характер для 

розвитку суспільства у цілому, так і для особистості окремо. 
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